

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,272

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

DOMINGO 20 DE NOVIEMBRE DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

LA SINAGOGA DE CORDOBA EN PELIGRO

Pocas ciudades habrá que, como la nuestra, hayan reunido más elementos para el estudio del arte monumental; pero también habrá pocas en las que con más insistencia se encuentren en íntimo consorcio la fatalidad, la destrucción y el indiferentismo. No parece sino que, muerta por el arte, no la conmueve ya la peregrina ruina de sus monumentos; con frialdad estóica ve levantar frívolas viviendas sobre mezquinos cimientos, entre los cuales quedan sepultados para siempre, ya el hermoso ragmento de grandiosa basa ó columna; ya el labrado capitel que sirvió de ornato al espléndido pórtico de algún palacio de sus antiguos cónsules; ya mármoles riquísimos grabados con bellos caracteres que conmemoran épicas hazañas, ya, por último, vé impasible los formidables estragos que la piqueta demolidora hace á cada instante en las selectas fábricas que aún conserva como preciados restos de civilizaciones pasadas, arrancando de este modo y sin protesta las carcomidas hojas del libro de su historia.

No hará un año que desde estas mismas columnas dimos la voz de alarma respecto al peligro en que se hallaban los famosos lienzos de Valdes Leal, existentes en la iglesia del Carmen calzado; nuestra humilde voz tuvo por fortuna eco en la prensa y en altas esferas oficiales, y gracias al patriotismo del actual Arzobispo de Valencia, Sr. Herrero y Espinosa de los Monteros, pudieron salvarse aquellas reliquias inapreciables, para honra suya, para bien de Córdoba y para gloria del arte. Hoy, excitados por nuestro amor al mismo, á nuestros recuerdos históricos y venerandas tradiciones, y cumpliendo con la ley imperiosa del deber que nos impone nuestro cargo de Secretario de la Comisión de Monumentos, tomamos la pluma impresionados tristemente, para llamar la atención de las autoridades y corporaciones, respecto al estado de inminente ruina en que se encuentra nuestra famosa Sinagoga judaica, declarada por su gran importancia histórica *Monumento Nacional*, desde 24 de Enero del año 1835.

Fugitivo y oculto, como huyendo de la brutal piqueta que tantos destrozos ha causado en esta población, salvado por milagro de la cruenta guerra que se hace aquí diariamente á todo aquello que ostente el venerable sello de la antigüedad, oprimido bajo el peso secular de sus años, como oprimido estuvo siempre el pueblo errante que lo creó, se levanta este notable monumento en la mediación de una estrecha y tortuosa calle del barrio que habitaron los hebreos hasta pocos años antes de la terminación del siglo XV y que al través de seis centurias ha venido conservando por tradición el nombre de los *Judíos*.

Muchas y laboriosas han sido las gestiones, hasta hoy infructuosas, que desde el año 1835, en que fué declarado *Monumento Nacional*, ha venido haciendo la Comisión de Monumentos de esta provincia, para restaurar tal edificio, y muchos también fueron los esfuerzos que en vida hizo mi inolvidable padre D. Rafael Romero Barros con idéntico fin; á su iniciativa se debe que el sabio filólogo Reverendo Padre Fidel Fita, viniese á Córdoba á estudiar y traducir sus bellas inscripciones hebreas, en presencia de los ilustrados vocales de la Comisión Sres. Pavón y Rivera, y que se pusiera en conocimiento de la Real Academia de la Historia y del gobierno el inmenso tesoro que constituyen los embadurnados muros de la antigua capilla de San Crispín; y que más tarde el distinguido arquitecto que dirige las obras de nuestra gran mezquita-aljama, Sr. Velázquez Bosco, hiciera un presupuesto de completa restauración, que ascendía á muy corta cantidad.

Desgraciadamente todo ha sido estéril; la Sinagoga judaica va derrumbán-

dose lentamente; há poco tiempo desplomóse un colgadizo contiguo á ella; su hermosa bóveda, labrada de finísimos encajes de yesería tapada por otra greco-romana, está destrozada por completo; las lluvias han carcomido su techumbre; plantas parásitas crecen y se multiplican con detrimento de su fábrica; la humedad se ha filtrado por sus afiligranados muros, de los cuales se han desprendido grandes fragmentos de ataurique con bellas inscripciones que se conservan en depósito en el Museo arqueológico; y ha llegado á tal estado de abandono, que si no hay una mano salvadora que venga en su auxilio, bien pronto, se convertirá en montón de escombros, para desdoro de Córdoba, este insigne monumento del arte nacional.

¿Presenciará tranquila tan inminente catástrofe la ciudad que en otro tiempo fué emporio de civilización y cultura, pueblo predilecto de los Césares, corte más tarde de los Emires y elevada en época del Califato á tal grandeza y poderío que llegó á ser la más ilustre de Occidente? ¿Llegará su indolencia á consentir que desaparezca esta hermosa página del arte israelita que debiera ostentar con orgullo?

Interesados vivamente por el buen nombre de este pueblo y por la conservación de sus preclaros timbres, elevamos nuestra modesta voz con la de todos los amantes de las glorias nacionales, en demanda del eficaz y poderoso apoyo que para evitar su completa ruina, pueden prestar la prensa, nuestras autoridades, nuestros centros y corporaciones, especialmente el Excmo. Ayuntamiento, que así como en ocasión muy reciente contribuyó con respetable cantidad para la restauración del templo de San Pablo, bien puede en la presente votar alguna suma que unida á la que proporcionará el Ministerio de Fomento, por las gestiones que, desde luego, harán nuestros Diputados á Cortes y Senadores, diere la cifra necesaria para la restauración tan anhelada, que no es difícil, ni mucho menos dispendiosa.

Confiamos, pues, en el patriotismo de todos aquellos que pueden resolver favorablemente este importante asunto, en el que vá envuelto el buen nombre de Córdoba, y nos permitimos, así mismo, llamar la atención del ilustre prócer señor Marqués de la Vega de Armijo, Presidente de la Real Academia de la Historia, el cual dió pruebas inequívocas de su desinterés é ilustración, trayendo á Córdoba los magníficos mosaicos descubiertos en sus posesiones de Bobadilla, que hoy se admiran en la pintoresca huerta de los Arcos, para que interponiendo su gran influencia cerca del Gobierno, alcance de éste, si nó todo lo que se necesita para la restauración del monumento hebreo, al menos alguna cantidad que se invierta en contener su próxima ruina.

Si; ya que en estas circunstancias tristísimas lo hemos perdido todo; ahora que en vista de nuestros infortunios se oyen rumores lejanos de querer regenerar nuestra desgraciada patria, empecemos por honrar nuestra historia, que es lo que nos queda; conservemos con religioso esmero los pocos monumentos que aún subsisten y que nos legaron poderosas sociedades, como producto de su vasta instrucción para enseñanzas del arte y de la moderna industria: así rehabilitaremos nuestra decaída fama y entonces los que vengan á esta querida Córdoba á estudiar los múltiples recuerdos que la historia y la tradición pintaron con brillantes colores, verán á la vieja Sultana de Occidente, que, si bien pobre y desnuda, despojada de sus preciadas galas y marchitas las hojas de sus laureles, conserva, no obstante, con dignidad y orgullo los últimos trofeos de su pasada opulencia.

ENRIQUE ROMERO DE TORRES.
Córdoba 19 de Noviembre de 1898.

EL EJÉRCITO SUIZO

La organización de este ejército, verdaderamente extraordinario, y en la

que parece haberse fijado, con predilección muchos de los aspirantes á influir en las nuevas corrientes de vida política que se supone circular por España, nos mueve á dar una ligera reseña de dicha organización. Para que por ella se vea la imposibilidad material de adoptar entre nosotros los procedimientos que suponen muchos siglos de cultura y de aficiones militares, requisitos sin los cuales sería verdaderamente desastroso el intentar siquiera semejante organización.

El ejército de la federación suiza consta de tres clases de personal: el *élite* ó *auszug*, la *landwehr* y la *landsturm*.

Los suizos deben servir el ejército desde los veinte á los cuarenta y cuatro años inclusive, y aún cuando existen algunas exenciones, es condición de pagar una cuota de seis pesetas, más otra supletoria y proporcional á la fortuna de los que se añan á dichas exenciones legales.

Veamos ahora las tres clases ó categorías en que se distribuye el personal perteneciente al ejército.

Pertenece al *élite* todos los jóvenes, desde los veinte á los treinta y dos años; á la *landwehr*, los hombres de treinta y dos á cuarenta y cuatro, y se compone la *landsturm*, de todos los ciudadanos, desde los diecisiete á los cincuenta años, que no pertenezcan á las anteriores situaciones.

Aún cuando la *landsturm* no se pone sobre las armas sino en caso de guerra extraordinaria y en tiempo de paz sus individuos se hallan exentos de todo servicio militar, puede decirse en todo rigor que los suizos son militares desde los diecisiete á los cincuenta años, ambos inclusive.

Prescindiendo de los detalles referentes á la división territorial para los efectos de reclutamiento por ser poco interesantes al caso que nos proponemos, pasaremos á lo esencial del servicio.

Este es nulo en tiempo de paz, y el soldado permanece en su hogar, salvo los pocos días destinados á instrucción, y aun este tiempo se reparte en el largo período de los 25 años que dura su obligación militar en el *élite* y *landwehr*.

Por ejemplo: la Infantería de primera línea, tres meses y diecinueve días, y diez días en segunda. Total, tres meses y veintinueve días. La Caballería de primera línea, cinco meses y diez días y nada en segunda línea.

La Artillería, cuatro meses y siete días en primera y veintidós días en segunda; total, cuatro meses y veintinueve días. Ingenieros, tres meses y catorce días, solamente en primera línea.

Como se vé, estos periodos, repartidos en los 25 años, no pueden afectar en nada la vida normal del ciudadano, pues existiendo la instrucción militar para todos antes de ingresar en el servicio, no hay necesidad de más que recordárselo en determinadas épocas durante concentraciones de pocos días.

Fuera de estos casos, los soldados permanecen en sus casas dedicados á las ocupaciones ordinarias, pero teniendo en su poder el armamento, municiones, vestuario, equipo y hasta el caballo, que puede utilizar, pasando á ser de su propiedad á los diez años de servicio.

Las categorías de esta milicia son: coronel de cuerpo de ejército; coronel de división; coronel de brigada; teniente coronel jefe de regimiento; mayor, jefe de batallón, y por último, capitán, primer teniente y segundo ídem. En caso de guerra, se nombra un general para el mando del ejército de operaciones. No existiendo en Suiza el servicio permanente, tampoco gozan sueldo los oficiales, salvo los tiempos de guerra que lo cobran como indemnización ó durante los ejercicios y cursos profesionales en tiempo de paz. Los oficiales tienen, como los soldados, limitado el tiempo de permanencia en la situación de *élite* ó primera línea, pasando después á la *landwehr* y por último á la *landsturm*.

El Estado Mayor se nutre de subalternos y capitanes de todas las armas, que estudian dos cursos en la Escuela de Estado Mayor.

Estos son los caracteres esenciales que distinguen de los demás ejércitos al suizo desde tiempo inmemorial, y que en vano se intentaría aclimatar en los países meridionales, cuando en los países del Norte, como Alemania y Suecia y Noruega, que tienen más analogía de raza y educación con Suiza, no han creído prudente intentarlo.

B. C.

Las damas de "La Cruz Roja,"

En todas las poblaciones de España, como en Córdoba, las damas de la benéfica Asociación están dando hermosas pruebas de su caridad inagotable, con motivo de la llegada de los repatriados.

Hé aquí lo que dice un periódico de Málaga:

"Siempre han tenido fama las mujeres de Málaga por su belleza. Hasta la musa popular se ha encargado de cantar la hermosura de las malagueñas.

Desde ahora debe cantarse también su caridad.

Hermoso ejemplo dieron anteayer las señoras y señoritas de Málaga. Sin previo aviso, llevadas de un generoso deseo, se personaron en los muelles acudiendo de las primeras al desembarco de los enfermos del *Puerto Rico*.

Sin escrúpulo de ninguna especie, rivalizando con médicos y sanitarios, anteponiéndose unas á otras por ser las primeras en acudir, no hubo repatriado enfermo que no experimentase los consuelos de aquellos ángeles de la caridad.

Fuéramos injustos si citáramos un nombre como de la más solícita y caritativa.

Todas estuvieron á igual altura. Todas merecen el más sincero elogio sin reserva alguna.

La *Cruz Roja* malagueña logró una hermosa página de abnegación:

Varias ofrecieron cigarrillos, y cuando los muchos que llevaban se les acabaron, los pidieron á todos los que estaban presentes, siendo los señores Gobernador civil y Alcalde los primeros en dar cuantos cigarrillos llevaban. Otras repartían vinos y gaseosas. Grandes cantidades de galletas fueron también dadas á los soldados.

Se indicó la conveniencia de ofrecer caldo á los más enfermos. Sin perder un momento, dos de las señoras fueron á sus casas, y cuando regresaron llevaban grandes vasijas con el sustancioso líquido, que también se agotó.

Un enfermo de camilla, más cercano de la muerte que de la vida, abriendo sus ojos y mirando á dos de aquellas bellas señoritas, exclamó:—Esto cura más que todos los médicos.

Un sargento repatriado, no olvidando la innata galantería española, dijo:

—Doy por bien empleado el viaje por el gusto de que me asistan al desembarcar mujeres tan hermosas y tan buenas.

Los oficiales de Sanidad fueron los primeros en dirigir alabanzas á las caritativas señoras.

¡Benditas sean las damas de *La Cruz Roja* malagueña!

LA PREVISIÓN DEL TIEMPO

Al NO. toca esta vez anotar perturbaciones del ultra Europa. Cuando hacemos esta previsión, reina el novilunio 24'1 horas y en el Pirineo nieva, así como en las cordilleras de él derivadas. Avanza el 16; y hasta el 18, efecto de las tempestades del N. que por acción refleja han llegado al N. y NO. de España, fuertes vientos del O. y NO fríos y constantes, desarrollan tiempo vario en Orense, Lugo, N. de Palencia, San-

tander y N. de Vizcaya y Guipúzcoa. En León, Reinosa, N. de Navarra, N. de Huesca, Lérida, Pirineo y cordillera Carpetana, cae nieve y esto mantiene en descenso la columna mercurial.

Del 19 al 21, recorre el Mediterráneo al NE la depresión africana del N. de Tunes, y llevando acción refleja al E., permite que alguna ligera tronada se desarrolle en el Mediterráneo y en la costa y provincias del litoral, especialmente en Tarragona y Castellón; pero volviendo á dominar los vientos del primer cuadrante, las escarchas y hielos se suceden en Teruel, S. de Huesca, N. de Zaragoza, S. de Navarra, Alava, Burgos, Palencia, Valladolid, León, Soria, Segovia y Ávila, hasta el extremo de acusar el termómetro hasta -4°C, según situaciones orográficas.

Del 22 al 24, ya ejerce influencia el creciente: el régimen anterior toma incremento y con cielo cubierto en lo general de las provincias centrales y las próximas á las grandes cordilleras, disfruta de tiempo frío con tendencia á nevar y con descenso térmico apreciable.

Del 25 al 27, efecto de la irradiación cenital nocturna, la humedad y el estado higrométrico, se generalizan nieblas; y en el Cantábrico, el Mediterráneo y parte NO. del Atlántico, la cerrazón es notable. En Lugo, S. de Orense, León, Asturias, provincias Vascaas, Navarra, Huesca, Alava, Burgos, Palencia, Valladolid, Segovia, Ávila y Teruel, la columna mercurial acusa -6'2°C. y 4'5' según orografía, al mismo tiempo que el NE. se hace fuerte contribuyendo al frío.

Del 27 al 28 acrece este temporal, llegando á Soria, Madrid, Ciudad Real y N. de Cuenca, y las heladas se generalizan por toda la zona.

El plenilunio ha hecho su aparición á las 4'24 horas de la mad. del 28 y hasta el 29 ya entrado el día no cambia la decoración. Esta se inicia efecto de la depresión africana que invade el S., el SE. y E. y las lluvias con vientos de estos cuadrantes se generalizan en el SE. de Huelva, Cádiz, Málaga, Granada, Almería y costas de Murcia y Alicante, llevando su acción refleja á Sevilla, S. y SE. de Badajoz, Jaen, Albacete, S. de Ciudad Real y S. de Cuenca. Efectos más ó menos apreciables en Toledo, Madrid, Guadalajara y provincias centrales.

Y entramos en el 30, en que moderándose la temperatura truena algo en las del NO. y en las de Portugal, lloviendo y quedando el tiempo suave y con tendencia á tempestades en el Cantábrico, NO. y O. del Atlántico y todo el Mediterráneo.

ESCOLÁSTICO.

LÍRICOS CLÁSICOS

BREVE NOTICIA DE MILTON

Juan Milton había nacido en 1603. Su padre fué notario, y bien pronto pudo advertir que su hijo no era una vulgaridad, que había en él dotes suficientes para resultar un hombre de mucho talento. Y así sucedió. Apenas tenía diez años y ya en la escuela estudiaba el latín y el griego con gran aprovechamiento; el hebreo le gustaba extraordinariamente y era objeto también de su estudio. En cuanto aprendía demostraba gran inteligencia y todo hacía presumir la inmensa sabiduría que el clásico inglés desplegara en su vida.

Era persona que no se ocupaba en la vida real y por lo tanto inocente como un niño. Su afición á descubrir nuevos detalles en las ciencias, le arrastró á un viaje por Italia, después de haber pasado por la Universidad de Cambridge.

Como hijo de una ordenada familia, Milton salió excelente muchacho, y su natural grave, silencioso y siempre pensativo, mas sus facciones muy correctas, bellas, pero al mismo tiempo poco enérgicas, hacíanle un tipo original.

Milton era muy guapo, pero jamás lo advirtió.

En el viaje a Italia hizo amigo de Grotius y Galileo. Por esta época ya escribía poesías, pero no las publicaba.

A su vuelta a Inglaterra y por una genialidad suya, contrajo matrimonio. Era hombre que, como pensaba a todas horas en cosas sublimes, cosas que no es fácil que estén al alcance de las mujeres, no comunicaba a su cónyuge sus pensamientos. Esta fue la causa de que su bella esposa le abandonase. Entonces, con tan rudo golpe, Milton escribió a beneficio del divorcio, apesar de que lo odiaba.

Afilióse al partido republicano. Cromwell le nombró secretario-intérprete de la lengua latina.

Fue entusiasta de Shakespeare, Dante y Petrarca.

Murió aquel severo y austero poeta en 1674.

Sus obras son bien conocidas: *El paraíso perdido*, poema que representa la desobediencia del primer hombre y su castigo; el *Iconoclasta*; *Las defensas del pueblo inglés contra Saumaise*; *Compendio de la historia de Inglaterra*, y *El paraíso reconquistado*. Otras muchas composiciones escribió de gran mérito, pues son numerosísimas las colecciones que se han hecho de tan ilustre poeta.

E. BAENA MONTELLANO.

A LOS PROPIETARIOS

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

CIRCULAR

Dispuesto por el ilustrísimo señor Director general de Correos que los alquileres de la casa que en Pozoblanco ocupan las oficinas del ramo, sean satisfechos por el Estado, se convoca por lo presente a todos los propietarios de fincas urbanas de la indicada villa que quieran ceder en arriendo, por el término de cuatro años, local suficiente para instalar las referidas oficinas y vivienda para su jefe, para que se presenten a concurso en el término de treinta días, que se contarán desde la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, verificándose el acto en el pueblo de Pozoblanco, conforme a lo dispuesto en el Real decreto de 2 de Mayo del 78; debiendo acompañarse a las proposiciones los correspondientes planos acotados, haciendo constar en ellos los proponentes que efectuarán por su cuenta las obras necesarias para la instalación de las oficinas, a juicio del Jefe de las mismas, y que trasladarán los enseres de ellas al nuevo local. Córdoba 17 de Noviembre de 1898.—El Gobernador interino, *Agustín Aguilar-Tablada*.

Alcance postal

(DE LA AGENCIA EXPRESS)

Madrid 18.

Se acerca el término

Sin que se haya firmado aún el tratado de paz entre España y los Estados Unidos, considérase ya en algunos círculos como un hecho indiscutible, que no transcurrirá la semana próxima sin que los comisionados españoles emprendan su viaje de regreso a Madrid.

Partiendo de esa base, refieren los ministeriales que muy en breve presentará el señor Sagasta a la Regente la cuestión de confianza, acompañada de las dimisiones de todos los ministros, y que renovados los poderes al actual jefe del Gobierno, se formaría un ministerio de fuerza tan solo para que se presentase en Enero a las Cámaras, para dar cuenta detallada de la gestión del partido liberal durante la época de su mando y dejar aprobados los presupuestos.

Para los silvelistas, semejantes vaticinios deben considerarse cuentas galanas, pues aunque lo diga en serio don Práxedes, no creen que éste trate de permanecer más de unos días al frente de los destinos del país, sino facilitar la entrada del partido de unión conservadora.

Lo que dicen los ingleses

Por referencias de periódicos ingleses, se asegura que los yanquis se quedarán definitivamente con Filipinas, mediante una pequeña indemnización.

Cosas de la Bolsa

En Bolsa circuló el rumor de que los tagalos se habían apoderado de Ilo-Ilo, pero en centros oficiales dicen que ningún telegrama de buen origen lo confirma; cosa que, de ser cierta la noticia, nada tendría de extraño, porque estaría cortado el telégrafo.

Recepción

El príncipe Jorge, gobernador general de Creta, ha llegado a Atenas siendo objeto de entusiastas aclamaciones por parte de la muchedumbre.

La escuadra americana

El *Dayli Chronicle*, de Londres, publica telegramas de Washington diciendo que el ministro de Marina de los Estados Unidos ha dado a conocer su programa referente al fomento de la armada americana.

Propone la construcción de tres grandes acorazados, cinco cruceros acorazados de primera clase y otros cinco protegidos.

Los gastos de estas construcciones se calculan en 250 millones de dollars.

Rumores

El *Dayli Telegraph*, de Londres, se hace eco del rumor con referencia a telegramas de Washington, de que el gobierno americano ha recibido un despacho anunciando la aceptación por España de las condiciones de paz propuestas por los Estados Unidos.

Nuestros vinos

Según la estadística oficial publicada hoy, las importaciones de vinos españoles en París, en los diez primeros meses de este año, fueron de 3.801,347 hectolitros.

Salvamento de buques

Según noticias de Washington recibidas en Londres, el teniente Hobsón, de la marina americana, a pesar del fracaso que ha sufrido con el crucero *Maria Teresa*, después de haberlo puesto a flote, no renuncia a intentar el salvamento del *Oquendo*, el *Reina Mercedes*, el *Colón* y principalmente el *Vizcaya*. Para este último, tratan de rodear su casco por una envoltura de hierro, cerrada herméticamente y luego extraer el agua con bomba, para que suba a la superficie.

Los valores públicos

En París se ha cotizado el exterior español a 41'75 y en Londres a 41'00.

En la Bolsa de París ha reinado firmeza en los valores españoles, el exterior ha ganado 70 céntimos y las Cubas 8 francos.

Cotización de la Bolsa.—4 por 100 interior 53'55.—Exterior 58'50.—Amortizable 65'25.—Cubas 56'50.—Cubas nuevas 46'00.—Banco 3'25.—Tabacos 220.—París 42'75.—Londres 36'15.—Aduanas 87'50.—Filipinas 61'00.

REVISTA DE MODAS

En el espléndido panorama que nos ofrece la moda invernal, siquiera nos hallemos, queridas lectoras mías, a mediados de otoño, descuellan los tonos claros, risueños, las notas atrevidas de color que antes solo se usaban en pleno estío. Hoy la moda, como nunca, penetrada del influjo artístico, aplica a los tejidos gruesos, paños y tisús, los matices blancos, azules, rosados y verdes; sin olvidar medios colores tan socorridos como el caoba, el azul y el gris, a fin de que las damas dispongan de todos los recursos necesarios para vestir con elegancia.

Los tejidos de lana y seda, el terciopelo otomán, el paño de Alaska, de brillantez deslumbradora, la lana rizada y el terciopelo labrado, extienden su esfera de acción rápidamente, dando vida a mil combinaciones originales del mejor gusto, así para trajes como para abrigos. Basta con saber elegir, entre lo mucho que nos ofrece la elegancia moderna, para que nuestros trajes resulten artísticos y bellos, huyendo siempre de la monotonía y la imitación; buscando eternamente algo individual y propio que, en nuestros trajes, refleje un tanto la personalidad moral que a cada ser distingue y acredita sus gustos y cultura.

Las faldas cada día se ciñen más a las caderas, sin duda anticipándose a exigencias de los tejidos gruesos, de suerte que, muy ceñidas por arriba y en su parte inferior acampanadas, contribuyen de un modo notable a la esbeltez femenina. Los cuerpos, en su generalidad, van ajustados sobre las faldas—cuando no se trata de trajes hechura princesa—radicando su mayor fantasía en los botones y en la variedad infinita de los escotes figurados que se usan. Como era de esperar que sucediera, las elegantes se van cansando ya de las blusas y cuerpos flojos rematados: por eso los nuevos modelos marcan mucho el talle y son de una severidad de líneas suficiente a acusar el indudable influjo de la práctica y sencilla moda inglesa. Por momentos se acentúa el uso de los cuellos altos, estrechos o volcados, y desaparece la hombrera de las mangas, cuyas exageraciones, en día no muy lejano, se mostraron abiertamente opuestas a las armónicas reglas de proporción, eternas inspiradoras de la belleza.

Ya no se forran las faldas como hasta aquí; la seda que en ello se emplea, tiene su aplicación en faldas interiores de color, que con bastante vuelo abajo y volante ancho, contribuyen a la mejor caída del vestido. El terciopelo en color y en negro, lo mismo para adornos que para trajes enteros, se impone, y ha de ser, lo mismo en sus clases legítimas y caras, que en las felices imitaciones obtenidas por la industria moderna, un gran recurso para las damas.

El adorno de plumas va muy bien a ese suntuoso tejido, y recomendamos muy especialmente a nuestras amadas lectoras que, en lo tocante a abrigos, esclavinas levitas, cuiden de que el terciopelo figure en ellos, siempre en tonos claros—única manera de sacar todo el efecto posible del conjunto; cuanto más oscuro el abrigo, mejor resultará el adorno en terciopelo claro.

La forma redonda sigue imperando en los sombreros de vestir, así como la toca-boina en los trajes de mañana; y respecto a peinados, no prescindiendo del ondulado general del cabello, que tanto favorece, se inician tímidamente la raya y la cocas, así como un rodete no muy grade, colocado en la parte superior de la cabeza. Todas las fantasías de joyas, peinetas, broches y penachos, son permitidas y aún necesarias para sustraer, en lo posible los inquietos rizo, cuando se trata de peinados para sociedad; en lo concerniente a los peinados de calle, el gusto verdaderamente distinguido de las damas europeas huye de los adornos de relumbrón, prefiriendo la oscura y elegante concha, que nunca se ha visto por completo deairada; a despecho de los momentáneos caprichos de la moda.

Sin cesar la divagadora fantasía inventa detalles elegantes con que satisfacer el ansioso novedades, que es el eterno torcedor de nuestros tiempos. Ciertamente continúa usándose, y más ahora, en plena época de carreras otoñales, como dije distinguido, la gorilla de jockey formando grupo con el látigo para montar a caballo; pero, desde último mes, le aventaja en novedad y belleza el dije que figura una cigarra de ornamentada, con ojos formados por uñetas.

En colgantes de reloj, en pulseras, en imperdibles y alfileres de corbata descuellan esas deslumbradoras cigarras, que se usarán probablemente en lo sucesivo con furor, acaso más que como capricho de la fantasía aplicado al arte de vestir, a modo de melancólico recuerdo de la época estival, ya lejána, rica en colores, en luz y armonías, y que forma un rudo contraste con el sombrío y triste invierno.

Con los colieres compuestos sencillamente de una cinta de terciopelo negro ó de color, a la que se adiciona un broche de pedrería, compiten en la actualidad unas gargantillas de cuentas de vidrio, imitando topacios, esmeraldas, amatistas y rubies, que tienen tres metros de largo y un corazón muy pequeño por broche. Dichos colieres se colocan en tres vueltas sobre el gallardo busto femenino: la primera que aprisiona la garganta ostenta el corazón, la segunda ondula graciosamente sobre el pecho y la tercera descendiendo hasta la falda.

El conjunto resulta vistoso, pero no tiene aplicación más que para teatro y sociedad, y a fuer de francos confesaremos que, si en concepto de novedad merece reseñarse, en materia de delicado gusto no se recomienda dicha fantasía. Durará poco, porque solo lo que es verdaderamente bello y distinguido puede tomar carta de naturaleza, en nuestra culta Europa, cuna de las artes y de la fantasía de todos los tiempos.

MARGARITA.

CRÓNICA

El suceso más importante de la semana ha sido la recepción en la Academia Española del notable escritor don Isidoro Fernández Flores.

No solo se trata de un acontecimiento literario, sino periodístico, pues *Fernánfor* es periodista, en tal concepto ha ingresado en la casa de los inmortales y su discurso ó *crónica larga*, como él lo califica, trata de la "literatura del periodismo".

Por todo esto merecería un lugar preferente en nuestra crónica la solemnitad indicada, si no lo tuviera por derecho propio a causa de haber intervenido en ella un cordobés ilustre, que maneja como pocos el habla de Cervantes y en el campo de la novela hoy no tiene rival.

Juan Valera contestó a Fernández Flores con un discurso admirable, haciendo la apología del periodista en párrafos tan hermosos como estos:

"Ser periodista es, sin duda, profesión u oficio, como ser ingeniero, abogado ó médico. Es evidente, asimismo,

que el periodista debe ser literato: un literato de cierta y determinada clase. Pero ¿se infiere de aquí que haya un género de literatura, distinto de los otros, que pueda y deba llamarse género periodístico? Sobre esto es sobre lo que yo no estoy muy seguro, aunque, si me inclino a algo, es a negar que haya tal género.

Lo que distingue al periodista de otro cualquier escritor, poco ó nada tiene que ver con la literatura. La distinción que le da carácter propio es independiente de ella. Se llama periodista al literato que escribe con frecuencia ó de diario ó casi de diario en un libro ó grande hoja volante, que se estampa periódicamente y se difunde entre el público, a veces por centenares de miles de ejemplares. Cuando se logra que estos centenares de miles de ejemplares sean comprados y leídos, el periodista que dispone de ellos y escribe, dicta ó inspira su contenido, no puede negarse que posee un instrumento poderosísimo para influir en la opinión.

Después de leer las anteriores líneas, el periodista debe abandonar la pluma para aplaudir a quien le retrata magistralmente y reconoce sus méritos é importancia, puestos en duda y regateados por personas que, casi siempre, deben al periodismo todo lo que valen.

Y ya que de recepciones académicas hablamos se nos ocurre preguntar: ¿vive aún la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba? Hace algún tiempo, dos ó tres de sus socios, activos y amantes de la cultura, intentaron reorganizarla, pero sus trabajos fueron estériles.

Solo abriendo las puertas de dicho centro a la juventud estudiosa, se operaría quizá el milagro de la resurrección, porque la sangre viril, llena de glóbulos rojos, consigue llegar a los vasos atrofiados y devolver la vida al miembro paralítico.

Aquí, como en todas partes, la juventud trabaja labrando una senda expedita entre los abrojos que se oponen a su paso.

Uno de esos obreros incansables es Julio Romero de Torres, artista que no dá paz a los pinceles y consigue honra y provecho a la vez. Ahora ha concluido un retrato del poeta Enrique Redel, muy justo de color, de dibujo irreprochable y exacto parecido, que a cualquier inteligente bastaría para formar un juicio halagüeño de su autor si las dotes y talentos que posee no los reconocieran cuantos han visto sus trabajos.

Otro lienzo de grandes dimensiones pinta en la actualidad, del que nada diremos hasta que lo concluya, pues lo contrario sería una indiscreción imperdonable.

También nos ocuparemos, cuando se halle terminada, en una obra literaria enriostísima: la historia del culto, de las imágenes, de las fiestas de San Rafael en Córdoba y de todo lo que tiene relación con el Arcángel Custodio de nuestra ciudad, estudio tan completo por el número de noticias inéditas que contiene como interesante, al que dá los últimos toques Redel, después de consultar las bibliotecas y archivos parroquiales y reunir un verdadero arsenal de datos, que con gran orden aparecen en los veintitantos capítulos del libro.

Con su publicación tal vez coincida la de otro volumen, contenido en la *Historia de los teatros de Córdoba*.

RICARDO DE MONTIS.

Gacetillas

—**La gran obra.**—Según informes que hemos recibido por autorizado conducto, muy pronto será un hecho la realización del proyecto que desde el verano último estudia la Corporación municipal, encaminado a la adquisición de un rico venero para aumentar la dotación de aguas de esta población. Hace pocos días, una comisión del Ayuntamiento visitó el predio en donde se encuentra referido venero, que, según aproximados cálculos, tenía una dotación de más de cien pajas de agua, cantidad considerable si se tiene en cuenta la época otoñal en que se ha hecho el aforo. A la visita referida, que fué el principio oficial de la obra, han seguido los trabajos periciales que actualmente practica el arquitecto municipal don Pedro Alonso. Dichos trabajos, que formarán la base del proyecto facultativo, se extienden al detenido reconocimiento de una antigua atarjea, que se supone, con algún fundamento, podrá utilizarse para la conducción de aguas a la capital. La traída de aguas a Córdoba, aumentando los mermados manantiales que posee el Ayuntamiento, supone un desembolso de importancia,

pero también de resultados provechosos para la caja municipal y de indudable utilidad para todos los servicios particulares y públicos, generalmente desatendidos en las épocas del verano. Siga el Ayuntamiento en sus trabajos con la perseverancia que corresponde a las grandes obras, en la seguridad de que el favorable término de este proyecto llenará de gloria al que tenga la suerte de realizarlo, tal y como lo exigen las necesidades de esta población.

—**Hospital militar.**—Hoy, a las tres de la tarde, se verificará la inauguración del Hospital militar establecido en el cuartel de la Victoria. A este acto hemos sido invitados galantemente por el director del nuevo establecimiento don José Batlle y el comisario de guerra don Luis Muñoz, a quienes agradecemos la atención.

—**La Diputación provincial.**—Ayer no celebró sesión por falta de número la Diputación de esta provincia.

—**Comisión.**—La designada por la Sociedad Económica, compuesta de los señores Hurtado y Morado, entregó anteayer a nuestro digno señor Obispo el título de presidente honorario de dicha corporación. El bondadoso Prelado se manifestó complacido, encargando mucho lo expresasen así a la sociedad a que se honraba en pertenecer. Dichos señores se retiraron muy satisfechos de la afectuosa acogida que obtuvieron.

—**Atención.**—El señor alcalde, que ha tomado buena nota de las quejas producidas por la prensa local, refiriéndose al piso de la calle central del paseo del Gran Capitán, ha dispuesto que en cuanto el tiempo lo permita se sustituya por arena el actual pavimento de picadura, para evitar las justificadas reclamaciones del vecindario. Agradecemos al señor Aparicio esta nueva prueba de atención.

—**Audiencia.**—La vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por robo, a Antonio Cabello Reina, no se celebró ayer en la Audiencia de esta capital por haber muerto el procesado.

—**Repatriados.**—Anteanoche pasaron por esta capital veinte soldados enfermos, a los que socorrió con alimentos *La Cruz Roja*. Formaban la ambulancia de servicio diez socios y seis camilleros. En el tren correo de Madrid vinieron ayer cuatro repatriados.

—**Juicio por jurados.**—Mañana se celebrará en la Audiencia de esta capital, con intervención del jurado, la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba a Manuel Jimenez Serrano y otros, por el delito de falsedad. Está encargado de la defensa el señor Jimenez Illescas y de la representación el señor Cruz Córdoba.

—**El tiempo.**—A la tormenta de las primeras horas de la noche de anteayer, ha seguido otra en la madrugada de ayer, y las lluvias que con gran abundancia descienden nuevamente sobre esta capital. Los aguaceros, precedidos de negros nubarrones, que nos dejaban en las tinieblas en las horas del medio día, se sucedían con cortos intervalos. El temporal, según informes recibidos, es general en toda esta comarca. Los pronósticos del meteorólogo *Escalístico* empiezan a cumplirse con exactitud.

—**Adhesiones.**—Nuestro estimado colega *El Defensor de Baena*, después de tomar acta de los periódicos de la provincia que se adhieren a la acción colectiva de la prensa y se ponen a disposición del *DIARIO*, como decano, para el procedimiento que debe seguirse a fin de obtener el libre cultivo del tabaco en nuestras zonas, se queja de que permanezcan silenciosos otros colegas. Debemos declarar que, si bien algunos nada han dicho respecto a este caso concreto, es la verdad que todos han significado su opinión y sus deseos a favor de dicho cultivo, que no hay en la provincia quien no lo crea posible y útil en alto grado. Y como esto es lo que hoy por hoy conviene, dejamos a la prensa que siga haciéndose eco de la opinión y coadyuve a las gestiones que sabemos no deja de la mano la Sociedad Económica de esta capital, y también creemos continuará las suyas la Diputación provincial, así como que coadyvará el Ayuntamiento de Córdoba y los de los demás pueblos de nuestras comarcas, injustamente preteridas hasta ahora.

—**Quejas.**—Varios vecinos de la carrera de la Fuensanta se nos quejan de las blasfemias horribles que en

aquellos lugares se oyen continuamente, pronunciadas por personas incultas, á quienes de seguro no oirá el municipal del distrito, pues todavía no se ha dado el caso de que denuncie á un blasfemo.

Reparaciones.—Han sido reparadas totalmente las averías causadas por los últimos temporales en la línea férrea de Málaga á Córdoba, habiendo sido reforzados algunos terraplenes y sustituidas no pocas traviesas.

Un ángel.—En el *Heraldo de Madrid*, recibido ayer, leemos con sentimiento las siguientes líneas: "Nuestro querido amigo y compañero don José García-Plaza ha tenido hoy la desgracia de ver morir al menor de sus dos hijos, hermoso niño de pocos días, para quien se han abierto las puertas de la gloria. En trance tan triste, acompañamos á nuestro distinguido compañero y á su bella esposa en el justo dolor que sufren."—La redacción del DIARIO se asocia también al dolor que experimenta el distinguido amigo y compañero señor García-Plaza.

Estadística.—De los datos provisionales recibidos en el ministerio de Hacienda, resulta que la recaudación obtenida durante el mes de Octubre último, por todos conceptos, excepto aduanas y redenciones del servicio militar, asciende á 58.144.352 pesetas. En Octubre de 1897 importó 37.758.587. La recaudación por aduanas en Octubre de este año importa 6.055.444 pesetas. En igual mes del año anterior ascendió á 8.822.084. Las redenciones del servicio militar, que importaron en Octubre del año último 8.221.500, ascienden en este á 13.108.000 pesetas.

Las comunicaciones.—Por efecto de la tormenta que anteanoche pasó por esta capital, quedó interrumpida la comunicación telegráfica entre Madrid y Andalucía. La comunicación se prolongó hasta las primeras horas de la mañana, á cuya hora depositó un despacho en la central de Madrid nuestro activo corresponsal en la corte. El telegrama llegó á esta redacción á las doce de la mañana, por acumularse en aquel centro gran número de despachos detenidos. El servicio se hacía ayer con irregularidad. Los trenes correos llegaron con relativo retraso.

El segundo Depósito.—Han quedado ya definitivamente instaladas en el cuartel de Alfonso XII, las fuerzas que componen el segundo Depósito de caballos semetales que se hallaba en la Rambla.

Juicios orales.—Ante la sección segunda de esta Audiencia se verán el día veinticinco del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Montoro, por hurto, contra Ildefonso Fernández Martínez, que será defendido por el señor Barasona y representado por el señor Espinosa.—La segunda en el juzgado de Hinojosa, por el mismo delito, contra José Miguel Hoyos Sánchez, que será defendido por el señor Riobó y representado por el señor Costi.—Y la procedente del juzgado de Rute, por hurto, contra Antonio Pozo Pino y otro. De la defensa y representación del procesado están encargados, respectivamente, los señores Serrano Porcuna y Hoyos.

Al interesado.—La Delegación de Hacienda hace saber por edictos que Juan Cascos Gallardo, natural de la provincia de Badajoz, debe comparecer en aquella oficina para la junta administrativa por denuncia de la Unión Española de explosivos.

Viajero.—Después de haber permanecido varios días en Córdoba, ha marchado á Málaga el joven periodista madrileño don Luis Maraver y Serrano, apreciable amigo nuestro.

Baldosas.—En la plaza de Séneca se está colocando una acera que une las de las calles Ambrosio de Morales y San Eulogio. Nos parece muy oportuna la idea.

Mensaje.—La Sociedad Económica y otras corporaciones análogas de Barcelona, han solicitado del director de la Económica Cordobesa la adhesión de la misma al Mensaje respetuoso que aquellas han dirigido á Su Majestad pidiendo la descentralización administrativa de España, sustituyendo el actual sistema, sin mira alguna política, por un régimen representativo por clases, gremios y corporaciones, sin perjuicio del poder central, que significa la unidad de la patria. De esta manera se proponen volver á España su vigorosa vitalidad. La indicada sociedad de Córdoba se ocupará en breve en ello.

Gratificación.—Se ha auto-

rizado á la Remonta de Córdoba para que, en adicional al ejercicio cerrado de 1897-98, reclame la gratificación de continuación en filas devengada por el sargento Antonio Guisado Etuns, en los meses de Abril, Mayo y Junio del corriente año.

Envío.—Por la superioridad ha sido aprobado el envío de 50 banquetas de campaña á los campamentos de Cádiz, Córdoba y Málaga.

Sección minera.—Se ha declarado nulo el expediente de la mina de pìomo "Julia", número 3.735, del término de Hornachuelos.

Desgracias en Granada.—En la fábrica de pólvora del Fargue, ocurrió anteayer una horrible explosión que causó la muerte á dos infelices obreros y originó importantes pérdidas materiales. *El Defensor* de ayer publica una detallada información con aquel triste motivo, y entre otros párrafos dice lo que sigue: "Se ignora en absoluto lo que pudiera ocurrir en el depósito; lo cierto es que á las seis y diez y siete minutos se produjo la explosión destruyendo el depósito que es de construcción muy ligera y la caseta de vigilancia. Los cuerpos de los infelices obreros fueron despedidos á larga distancia con espantosas mutilaciones. Francisco Fernández quedó materialmente hecho pedazos, siendo esparcidos sus miembros por la explosión, y Francisco Alvarez sufrió horribles heridas en el abdomen y en un costado. Ambos quedaron muertos en el acto, y sus cadáveres presentaban horrible aspecto."

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—Varios Reales Decretos acerca del personal de Gracia y Justicia.—Otros referentes al Ministerio de la Gobernación.—Una Real orden declarando desierta la convocatoria para proveer por traslación la cátedra de Lengua alemana en el Instituto de Granada, y anunciando por un mes su provisión por concurso.—Anuncio de que el 5 de Diciembre próximo deben reunirse en la Universidad Central los opositores á las vacantes en las Escuelas de Comercio de la Coruña, Sevilla, Valladolid y Zaragoza.—Otro acerca de la cátedra vacante en la Escuela provincial de Bellas Artes de Barcelona.—Termina la nota de las declaraciones de derechos pasivos hechas en la última quincena de Octubre anterior.—Y edicto de Montoro notoriando que hasta el 20 de Febrero pueden proveerse allí los contribuyentes de las cédulas personales, sin recargo.

Llamamiento.—El juzgado de La Rambla llama á Antonio Olivares Gómez, vecino de Castro del Río, como dueño de una caballería menor que le fué hurtada, á fin de prestar una declaración.

Subasta.—El día 29 se subasta en el juzgado de Fuente Obejuna el pedazo de terreno llamado del "Llano", con cinco fanegas, con encinas, sitio del "Obatón", de aquel término, por el tipo de 1.000 pesetas.

Guardia civil.—En Adamuz han sido detenidos un hombre y una mujer, vecinos de aquella villa, por hurto de cuatro celemines de bellotas, en el "Chaparral del Cerro", y en la finca de la "Tembladilla", de aquel término.—El día diez y seis del actual fueron detenidos dos vecinos de Fuente Obejuna que cojían bellotas en la dehesa de la "Fuente del Apio", de aquel término.—En la Carlota han sido denunciados varios vecinos de aquella villa que con algunas cabezas de ganado de cerda y lanar, causaban daño en varios olivares de aquel término.—En Cabra ha detenido la guardia civil á Antonio Rivero Luque y Antonio Morillo Nieto, por hurto de media fanega de bellotas del sitio llamado "Camorra", de aquel término.

Detención.—En Baena han sido detenidos los vecinos de Albendin Antonio del Sil Bermudez y Angel Rios Tallón, y el vecino de Castro José Moreno Reinoso, que resultan ser los autores del robo de cinco caballerías mayores, verificado la noche del 25 al 26 de Septiembre último, en el cortijo de Fuente alta, de aquel término.

SECCION AMENA

El vigía.

Tras sus naturales triunfos fué el soldado á las colonias, y hoy ya anémico le acoge en su seno *La Cruz Roja*.

Pensamiento.

La humanidad descansa y medita al

nacer el día, y al morir la tarde entre las misteriosas armonías de las auroras de la mañana y las brumas de la noche.

RESTAURANT
DE
MIGUEL GOMEZ
Calle Marqués de Boll
(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA
Ragut de cerdo á la francesa.

Banco Vitalicio de España.

Esta importante Compañía necesita cubrir tres plazas de Sub-Inspectores en distintas zonas de esta provincia. Los que deseen ocuparlas han de ostentar el título de Peritos Mercantiles.

Las solicitudes deben dirigirse al Inspector regional D. Federico Albaladejo, calle de Martínez, núm. 5, Málaga, el que informará ampliamente.

MODO DE TRATARLA TISIS

En el tratamiento de la tisis, la determinación más importante es ar al paciente fuerza y vitalidad; por supuesto, cada caso de esta enfermedad presenta diferentes síntomas que son estudiados en especialidad por los médicos; sin embargo, lo más importante, en todo caso, es aumentar la vitalidad del enfermo.

Cuando la Emulsión Scott es recetada para pacientes atacados de tisis, el doctor sabe que este remedio tiene diferentes aplicaciones, resultando provechosos para cada fase de la enfermedad; pero en lo que supera este remedio á los otros, es en la fuerza vital y resistencia que da al enfermo.

La Emulsión Scott es la más agradable al paladar y la fórmula más perfecta de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de calcio y de sosa; por lo tanto, encontramos en la Emulsión Scott un específico apropiado para disminuir la inflamación de los bronquios, para ablandar la tos y aliviar las numerosas manifestaciones precedentes del mal; y aun más podemos afirmar hablando del poderoso remedio de la Emulsión Scott, pues da al paciente fuerza bastante para combatir el mal, comunicando á los pulmones sangre enriquecida por alimentos fuertes, que opone resistencia al mal.

En la siguiente carta del Dr. Aluja, de Reus, encontramos una referencia especial para el tratamiento de los tísicos con la Emulsión Scott, y la mejora del estado general de nutrición del paciente. El Doctor Aluja dice:

El infrascripto, subdelegado de Medicina de este partido, miembro corresponsal de varias Sociedades científicas, he tenido el honor de emplear la Emulsión Scott en muchos años con resultados positivos para combatir los casos de aniquilamiento orgánico, en asimismo para el tísico y tuberculoso, no habiendo encontrado hasta ahora remedio más positivo ni mejor preparado para la total curación de tan terribles enfermedades.

En vista, pues, de tan brillantes resultados no vacilo en hacerlo público y para que conste así, lo firmo en Reus á 22 Noviembre de 1895.—Dr. ANTONIO ALUJA.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Marés, 427, calle de Valencia, (Barcelona) acompañando 75 centimos en sellos de correo para pago de franquicia.

Sucedido

En un establecimiento entra un comprador y pregunta:

COMPRADOR: ¿Venden Vds. Macintoshes?

VENDEDOR: ¿Manguitos? No señor: tendrá V. que ir á una peletería.

COMP. Lo que quiero es un chubasquero.

VEND. Ah, ya comprendo. Voy enseñada á sacarle uno.

COMP. ¿De donde es?

VEND. Inglés.

COMP. Pero observo que no tienen marca de fábrica.

VEND. ¿Cómo no? Aquí está.

COMP. Sí, efectivamente, la conozco por el resultado que tuvieron algunos compradores de esta misma marca por algunos amigos míos.

VEND. ¿Qué no quedaron satisfechos?

COMP. No, señor: es muy agrio tener que decir verdades, pero su resultado fué fatal á pesar de haberlos pagado á buen precio.

VEND. Tenemos otras marcas que le podrá enseñar.

COMP. Gracias, pero si no son de los llamados de Macintosh que llevan como marca de fábrica un gallo, es inútil que se moleste. Tengo muy gratos recuerdos de esta marca y por eso la prefiero á cualquiera otra.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Acisclo y Santa Victoria, hermanos, mártires de Córdoba y patronos de ella y de la Diócesis, y San Félix de Valois, confesor y fundador.—Mañana, La Presentación de nuestra Señora.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la parroquia del Sagrario, costeado por la Ilma. Sra. Condesa de Cañete de las Torres, en sufragio de su hermano don José Zapata y Torrealba.

—En la Santa iglesia Catedral predicará hoy el señor don Manuel Enriquez y Rivas.

A las diez de la mañana, tendrá lugar la fiesta con orquesta, en la que predicará D. Valeriano Mantero Pozo.

—La V. O. T., establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará hoy, á las ocho, misa de comunión general; y por la tarde, á las cuatro, los ejercicios de costumbre, en los que predicará el Dr. D. José Blanco Sancha; después dará la absolución general el Padre Visitador.

La misa, comunión y todos los ejercicios de este día, y también la Vigilia y misa que se celebrarán mañana, á las ocho, se aplicarán en sufragio de los hermanos difuntos de la Orden.

—Hoy, á las diez de la mañana, tendrá lugar una solemne fiesta en honor de los Santos patronos de esta ciudad San Acisclo y Santa Victoria, en su ermita sita en la Puerta de Colodro, en la que predicará el R. P. Antonino Llorente, Misionero del Inmaculado Corazón de María, costeado dicha fiesta la señora doña Encarnación Barrionuevo, viuda de Calzadilla, y familia.

Al toque de oraciones, dará principio la solemne novena de los Santos patronos.

—Hoy, á las once y media, tendrá lugar en la iglesia del Colegio de Santa Victoria una solemne función á su Santa Titular. Oficiará de misa el señor doctor don José Agreda y Bartha y predicará el señor doctor don Manuel González Francés, patronos del mencionado Colegio.

—Mañana, á las diez, se celebrará por la parroquia de Santiago una solemne fiesta á nuestros ínclitos Patronos San Acisclo y Santa Victoria, en su ermita de la Ribera.

cántara, desde las nueve, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Sus desconsolados viuda, hijos é hijos políticos suplican á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas muchas indulgencias.

Por telégrafo

De la "Agencia Express,"

Explosión de un barco.—La escuadra americana.—Incomunicación.

Madrid 19 (4 m.)

(Recibido á las 12 mañana)

Telegrafían de Londres que en Cardiff ha hecho explosión un barco alemán, siendo imposible salvarlo. Resultaron muchos heridos.

La prensa inglesa insiste en que brevemente saldrá la escuadra americana con rumbo á Europa.

Reduzco el servicio porque no hay comunicación con Córdoba.

Situación de Filipinas

Madrid 19 (4,20 tarde)

Las últimas noticias de Filipinas, recibidas por telegramas particulares, dicen que la situación de Ilo-Ilo es difícilísima.

Se asegura que los insurrectos penetraron en la población y los extranjeros vieron obligados á refugiarse en el buque americano «Charleston.»

Consejo de ministros.—Las noticias de París.—Felicitaciones.

Madrid 19 (5,20 tarde)

Hasta el martes próximo no se celebrará Consejo de ministros.

En él se dará cuenta del resultado de la sesión que el lunes celebren los comisionados en París.

El gobierno y los altos dignatarios han cumplimentado á S. A. la Infanta doña Isabel con motivo de celebrar sus días.

Asamblea de las Cámaras de comercio

Madrid 20 (1,35 madrugada.)

En Zaragoza reina extraordinaria animación.

Han llegado la mayoría de las comisiones.

Hoy celebrarán la sesión preparatoria para aprobar el reglamento y designar la mesa.

Los exámenes de Enero

Madrid 20 (1'30 madrugada.)

El señor Sagasta está firmemente decidido á no conceder exámenes en Enero, por constituir dichos exámenes un abuso que debe cesar.

Barcos á flote

Madrid 20 (3 madrugada.)

Comunican de Washington que Dewey telegrafía desde Manila diciendo que confía en que muy en breve se pondrán á flote los cruceros «Isla de Luzón», «Don Juan de Austria» é «Is-la de Cuba» sumergidos en el combate de Cavite.

Manifestaciones de Sagasta

Madrid 20 (3'10 madrugada.)

El señor Sagasta ha manifestado á los periodistas que cree que los yanquis nos obligarán á ceder Filipinas. Nosotros, ha añadido el señor Sagasta, rechazaremos la miseria que nos ofrecen por el archipiélago.

España cederá ante la presión de los Estados Unidos, ayudados por Inglaterra, que trata de apoderarse de las Baleares y Canarias, y que aunque se fortificaran no resistirían un largo bloqueo.

Dijo que la cuestión de la Deuda de Cuba se resolverá una vez firmada la paz.

Añadió que un sindicato de tenedores de papel recabe del gobierno de los Estados Unidos el que se les pague, puesto que la Deuda afecta á las rentas de la isla de Cuba.

El Gobierno se presentará á las Cortes á responder de sus actos. Después planteará la crisis.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

ELIXIR PEPTONATO DE HIERRO ESPINAR

Está recomendado por los principales Médicos de España para la curación de la ANEMIA, PERDIDAS SANGUÍNEAS, ESTENUACIÓN, FLUJOS BLANCOS, ESCROFULAS, RAQUITISMO, ENFERMEDADES NERVIOSAS Y CONVALESCENCIAS largas. Es uno de los mejores TÓNICO-RECONSTITUYENTES conocidos. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia. 1

LIBRERÍA DEL DIARIO DE CÓRDOBA

SAN FERNANDO, NÚM. 34

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará siempre un gran surtido en Devocionarios y Semaneros Santos, desde las clases más económicas a las más superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión, ciencias, artes y amena literatura.

Libros de texto para Universidades, Seminarios, Institutos, Escuelas Normales y para carreras especiales. Se admiten suscripciones a cuantas obras se publiquen por tomos ó entregas, y a todos los periódicos políticos, literarios, de modas, etc. etc.

Especialidad en libros, papel pautado, modelos, atlas y cuanto se necesita para la primera y segunda enseñanza.

Se encuadernan toda clase de libros, y hay constantemente un buen surtido en libros en blanco y rayados.

Papel de todas clases, sobres y demás efectos de escritorio.

SAN FERNANDO NÚM. 34

TELÉFONO NUMERO 37

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
Es el Producto verdaderamente
de la Firma BLANCARD y las señas
40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, fr.

Se arriendan las siguientes fincas en esta capital:

El piso bajo primero de la casa número 51 calle de la Madera bajo, con vistas y salida al Campo de la Victoria y real de la feria de esta ciudad. Casa número 94 calle Santa Marta de Gracia.

Maño Trigo número 16. Plaza de la Magdalena, call Paralela número 2.

Calle de la Alhóndiga número 8. Plaza de las Cañas, 10, propia para establecimiento.

Calle Ambrosio de Morales 18. Alamos, ó Arroyo de San Andrés número 7.

Dos bodegas para aceite, en la casa número 11 carrera de las Ollerías. Un granero en la casa número 158 calle Mayor de San Lorenzo.

Para tratar, con don Manuel Iriquer y Enriquez, que vive Duque de Hornachuelos 13. s-3

Apuntes de agricultura, estudio sobre el trigo, por D. A. CH.—Este notable folleto, publicado en el presente mes en Valencia, se vende en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, á 50 céntimos de peseta.

JARABE Y PASTA de Savia de Pino Marítimo de LAGASSE
Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronquera, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

FUNDICION DE BRONCE Y NIKEL
y taller de reparaciones de toda clase de maquinarias
de Joaquín Castillo
Sucesor de José Castillo.
ARMAS 22.—CÓRDOBA

Arrendamiento. Se hace desde el día de un espacioso local con agua de pié y demás servidumbres, spropósito para bodega ó otra clase de establecimiento, contiguo á la casa número 5, plazuela de la Compañía, á donde informarán del precio y condiciones. s10-7

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa calle de Santa Isabel 5; para tratar con su dueño, Palma 7. s5-2

Colchones. Se varen y embastan colchones de lana: precios económicos. Se reciben avisos, calle Agustín Moreno, número 134. 6-4

Se vende ó arrienda la casa-huerto calleja del Chaparro (Santa Marina) número 18: para informes, calle Borja Pavón (antes Pozo) número 22. s10-2

HIERRO LERAS
Fosfato de Hierro líquido recetado con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS.

Desde el día se arriendan las siguientes casas en esta capital:
Calle Diego Mendez número 15.
Calle de San Fernando números 68 y 111.

Calleja del Cañaveral número 2, con vistas á la Ribera.
Informarán del precio y condiciones, en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

Procedente de Sevilla, se ha establecido en Córdoba un nuevo taller de plancha de brillo para ropas de caballero y señora, á precios módicos, en la calle Victoriano Rivera, antes Plata, frente á la pastelería. s4-3

LAS RELACIONES
duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del **Diario de Córdoba**, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Por asentarse su dueño se traspasa desde el día, en condiciones económicas y favorables, el establecimiento de bebidas situado en la calle de San Pablo 15 y 17. s5-4

Se arrienda desde el día un piso principal con buenas y cómodas habitaciones, acristalado, agua de pié y todas las comodidades apetecibles, en la calle de Armas 11. s6-4

A los ganaderos
Se acoge ganado vacuno en la dehesa Los Pradillos, huertas de Cabra y parte de los Villares, término de esta capital: para tratar, con don Ramón Romanza, Manriquez 7, duplicado. s3-3

CARBONELL Y COMPAÑIA
CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Venta de maíz y de tocino extranjero de superior calidad

La Unión y El Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Oíza, número 1 (paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. > 44.028.645
Total. > 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional contra los seguros contra los riesgos de incendios.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'22 pesetas.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO
OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA

JOSÉ BAREA É HIJO

DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS

CALLE DEL TORIL 14. CORDOBA

Arroba		Kilos		Arrobas		Kilos	
Rs.	Cts.	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
Cerdos.	—	—	6 50	Jamones frescos. . .	80	—	7 50
Lomo.	85	—	8	Idem añejos.	—	—	12
Manteca.	80	—	7	Huesos espinosos. . .	38	—	3 50
Pajarillas.	62	—	6	Cabezas de cerdo. . .	33	—	3
Tocino fresco.	72	—	6 50	Chorizos.	—	—	12
Idem añejo.	100	—	9	Morcillas.	—	—	7

Menudos, de 38 á 46 reales.—Tripa fresca, vara 80 céntimos.—Idem salada, 40.—Carne de vaca y de ternera, precios corrientes.

Imprenta

Diario de Córdoba

LETRADOS, NÚMERO 18.—TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos. Gran surtido en toda clase de impresos que necesiten los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON
Las Pildoras y Ungüento DE
HOLLOWAY
y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Ginecología, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.
El Ungüento no Tiene Rival
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.
Quemaduras y Toda clase de Maes Cutáneos Maes de Pierna, etc.
Elaborados solamente en el
78, New Oxford Street, Londres.
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

Carreras especiales del Estado

En la casa calle de los Manuales, número 3, hay abiertas clases de enseñanza preparatoria para el ingreso de las siguientes carreras especiales del Estado.

En las carreras civiles comprenderá la enseñanza la preparación para el ingreso en las escuelas especiales de Ingenieros de Caminos, Minas y Montes; para el ingreso de la Escuela de Ayudantes de Caminos, Minas y Montes; para la de los Ingenieros Industriales y Agrónomos; para la de los Peritos Mecánicos, Químicos y Agrónomos; para la de los Arquitectos, Maestros de Obras, Aparejadores y Agrimensores; para la de Estadísticos, Telégrafos, y el complemento de la enseñanza de la facultad de Ciencias y del Comercio.

En las carreras militares, comprenderá la enseñanza la preparación para el ingreso en las Academias del Estado mayor del Ejército, de Ingenieros Militares, Artillería, Caballería é Infantería, Ingenieros de la Armada, Estado mayor de la misma Cuerpo general de la referida Armada. s6-5

Venta. Se hace de varios muebles, entre ellos un estrado y un estante de libros: pueden verse, de 10 mañana á 4 tarde, calle Góngora 3. s6-4

LOS RECIBOS

para participaciones en la Lotería Nacional, se VENDEN en los despachos del DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 32, y Letrados 18.

Venta de maderas. Se hace de 30 encinas, 40 encinas, 2.505 chaparros de diferentes gruesos, que se han señalado en la hacienda de "Cobatiillas", término de Almodóvar del Río, y de 90 encinas y 192 chaparros, señalados en la dehesa de "Tocina", término de la Victoria; para tratar de su precio y condiciones, con D. Pedro de Toro y Lovato. s10-7

Manual de ganadería y servidumbres, cañadas, cordeles, abrevaderos y acotamientos, con la legislación correspondiente, incluso el reglamento de la asociación general de ganaderos del reino, y formulario para cada caso, por el Municipio. Se vende á 2 pesetas ejemplar, en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

Carbonería. Se arrienda desde el 24 del corriente la de la calle Sillería, y una habitación con ventana á la calle en la de San Francisco número 53; para tratar, Osio 16, de 10 á 2. s5-2

Se vende un herm su cuadro de lienzo, que representa á la Magdalena, y otros más pequeños, de la misma casa. Darán razón, Don Rodrigo, número 98. s4-3

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa calle Caldereros 1; para tratar, Liceo 51. s6-1

- Las ventajas sobre otros medios para quitar las manchas son:
- 1.º Quita las manchas con facilidad sin necesidad de mojar la ropa.
 - 2.º No altera el color de la ropa.
 - 3.º No deja señal alguna, ni siquiera en los tejidos de colores más fáciles de alterar.
 - 4.º No es inflamable como la bencina.
 - 5.º Es aromático y puede por lo tanto emplearse en los vestidos para el uso diario, sin temor de echar olor de fumigado.
- De venta en las droguerías y bazares en tubitos de 40 céntimos y de 1 peseta. Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.

NUEVA INDUSTRIA EN ESTA PROVINCIA

FABRICACIÓN DE TEJIDOS METÁLICOS

Catres, sommier, cama-colchón, Victoria y cunas de idem. Telas para lavado y clasificación de minerales, para cercados, rejas etc. etc.
NOTA.—Nuestras maderas llevan un baño preservativo contra todos los insectos. Además, ni se vician ni arden con llama. Pueden verse, Carrera de la Estación número 14, Córdoba.

Las Escopetas MARCA JABALÍ



no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedid catálogos á **LUIS VIVES Y C.ª**, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

Fábrica de géneros de punto

DESPACHO

FABRICA

Victoriano Rivera, 6.

S. Alvaro 16, Casa de baños



CÓRDOBA

Camisetas de caballero y señora.—Calzoncillos de caballero y señora.—Medias de todas clases y colores.—Calcetines de todas clases y colores.—Reñajos crudos, rayados y de color.—Cubre-corsés crudos, rayados y de color.—Chalecos de Bayona en colores varios, y fajas higiénicas.

Precios de fábrica

Confección sólida, elegante y esmerada
COLORES Y MATERIAS EMPLEADAS DE 1.ª CALIDAD

VERDADERAS PILDORAS de D. B. LAUD
ANEMIA·CLOROSIS·ÓPILACIÓN
CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
Venta por Mayor—A. SCIORELLI—PARIS